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ÄLVSBORGARNA är ett 
samarbete mellan Göteborgs 
garnison, Kunglig Älvsborgs 
Regementes kamratförening, 
Garnisonssällskap/
kamratföreningen Göteborg. 
Vidare medverkar 
traditionsföreningarna genom 
FVMA. Redaktör är John-Olov 
Fridh, john-olov.fridh@hotmail.
com, Göteborgs Garnison, 
Box 5155, 426 05, V Frölunda. 
Ansvarig utgivare är Peter 
Adolfsson.

Tidningen Älvsborgarna är 
politiskt oberoende, och har 
som syfte att ena och stärka 
kunskapen och förbandsandan 
inom Göteborgs garnison, 
samt i anslutna frivilliga 
organisationer. 

Tidningen ska också öka 
omgivningens kunskap och 
förståelse för garnisonen och 
dess enheter

Den är också ett forum för 
kamratföreningar med intresse 
av ett starkt försvar i väster.

Tidningen strävar även efter 
att belysa viktiga delar inom 
återuppbyggnaden av ett 
totalförsvar i balans, och 
distribueras därför även till 
beslutsfattare på olika nivåer i 
västra Sverige.

Debattartiklar återger 
skribenternas åsikter och utgör 
inte ett ställningstagande från 
tidningen.

Tidningen har ett samarbete 
med och stöds av Föreningen 
för Göteborgs Försvar.
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Tryck: Ringöns tryckeri 2025.

Tidningen stöds av Föreningen 
för Göteborgs Försvar.

Omslagsbilden:  Garnisonschef. 
överste Oscar Peterson  
Foto: Azra Edin/Försvarsmakten 

Äldre utgåvor av tidningen är 
lagrade på gsgbg.se under Media.

Försvarsmakten och MSB har kommit  
ut med ” Nya utgångspunkter för  
försvaret”

Dokumentet skall vara  grund för alla myn-
digheter i deras förberedelser.

Man slår fast:”Det är bråttom. Totalförsva-
ret rustas nu för att möta ett angrepp mot 
Sverige eller våra allierade. ”Att förbereda sig 
är inte alarmism, det är ett ta ansvar säger 
ÖB.
Man har tagit fram 7 typsituationer som 
grund för förberedelserna.
• Hybrida hot
• Värdlandsstöd
• Anfall mot norra Sverige
• Anfall mot Gotland
• Fjärrangrepp  ( mot hamnar, infrastruktur 

mm)
• Förstärkning av alliansens norra flank
• Förstärkning av alliansen i Baltikum

Vid ett angrepp skall Sverige ta emot, trans-
portera och basera alliansens trupper och 
materiel på vårt territorium. Det värdlands-
stöd detta innebär, ställer krav på att hela 
samhället bidrar med allt från logistik till 
sjukvård.

En analys av situationerna visar att Göte-
borg och Väst Sverige har en nyckel roll i 
detta ,då Sverige, Norge, Finland, de Baltiska 
staterna - samt de stridande förbanden i öster 
är beroende av att flödena fungerar.

Läs gärna ÖB och GD MSB dokument. Det 
är av fundamental betydelse!

Vi  är nöjda med att det nu lagts fast att 
Säve flygplats blir kvar. Detta kommer att ha 
stor betydelse för totalförsvaret i väster. Vi 
noterar också den beställning Försvarsmak-
ten gjort av undervattensdrönare. Vi tror att 
sådan kan göra god verkan som grund att 
hålla farlederna öppna.

Ordförandenas ledare

 

Nu önskar vi också kvali-
ficerat luftvärnsskydd av flö-
dena genom hamnen. Göte-
borg behöver en 
Försvarsdirektör för att 
samordna myndigheterna i 
en komplex hotbild.

Tidningen vill passa på 
att hälsa den nye chefen för 
Amf 4 Överste Oskar 
Petersson välkommen! Vi 
ser fram mot ett gott sam-
arbete med honom och 
hans medarbetare.

Älvsborgs regementes kamratförening har 
haft flera intressanta föredrag bl a Över-
stelöjtnant Johan Houvinen från Försvarshög-
skolan och Öv 1 Ulf Henriksson legendarisk 
bataljonschef i Bosnien. Reportage är redovi-
sade i tidningen.

Vi har haft en välbesökt torpafton.
Snart kommer Finska Militärattachen på 

besök. 
Tyvärr blev Regementsmarchen i år 

inställd på grund av stormen Amy.
Vi har nu klart med att Restauratören 

Bruket Wiared AB tar över vår resturang,  
inledningsvis med tre månaders försök. Detta 
ser vi fram emot.

Vi vill också passa på att tacka Marie 
Arturen och Carina Öberg för era fina insat-
ser under föregående år. Härlig ,välkomnande 
atmosfär och god mat har ni bestått oss med!

För övrigt, deltag och diskutera. Det är ett 
sätt att sprida försvarsupplysning!

SVANTE BERGH
ORDFÖRANDE I ÄLVSBORGS REGEMENTES 

KAMRATFÖRENING

PETER ADOLFSSON
ORDFÖRANDE I GÖTEBORGS GARNISONS 

KAMRATFÖRENING.

Nu har du nummer tre i din hand av den 
nyfödda Älvsborgarna. Jag tackar för de bidrag 
vi fått till tidningen men fler är välkomna att 
engagera sig. Nästa nummer kommer före jul.

Tar gärna emot artiklar från ”golvet” i olika 
enheter och verksamheter. Det som hittills 
bara berättats i fika rummet eller på mässen, 
är särskilt intressant. Hemvärnets förband är 
välkomna att skriva om sin verksamhet.
Debattartiklar, utvecklingen av Försvars-
makten I väst. Allt som kan vara av intresse. 
SKRIV bara skriv och skicka in till mig.
john-olov.fridh@hotmail.com

JOHN-OLOV FRIDH, REDAKTÖR

Redaktören
Utgivna tidningar
Samtliga utgivna num-
mer av tidningen Älvs-
borgarna återfinns  
på internet via denna 
länk
https://cccs.nu/Arkiv/ 
eller https://gsgbg.se/
nyheter/
Tidningen Älvsborgaren 
finns på 
https://kamrati15.se/
alvsborgaren/
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GARNISONSCHEFEN

Det har nu gått snart tre månader 
sedan jag tillträdde som chef för 
Göteborgs garnison, tillika 
regementschef, för Älvsborgs 
amfibieregemente. 

Jag vill rikta ett stort tack till er som 
deltog under chefsöverlämningen, till 
de ansvariga och de frivilligorganisa-
tioner som bidrog till både fanborg och 
salut. Vid detta tillfälle tog jag befälet 
över Göteborgs garnison och samtidigt 
kunde vi välkomna den nya ställföre-
trädande marinchefen Fredrik Herlitz. 

Ceremonier är en viktig del av För-
svarsmaktens verksamhet, de skapar 
tillhörighet men kan även tydliggöra 
skiften i organisationer. 

Min bakgrund 
Jag kommer närmast från Högkvarte-
ret, som stabschef på Försvarsstabens 
kommunikationsavdelning. Dessförin-
nan har jag arbetat på operationsled-
ningen med försvarsplanering med 
inriktning på lång- (J5) och medellång 
sikt (J3). I min portfölj finns både 
nationell grundoperationsplanering och 
beredskapskontroller. Utöver detta 
finns inslag av internationellt samar-
bete och studier med våra finska vän-
ner och amerikanska kommandot 
(USEUCOM) i Tyskland.   

Mina rötter finns dock i Kustartille-
riet/amfibiekåren, där jag påbörjade min 
militära bana under tidigt 90-tal vid 
Vaxholms kustartilleriregemente (KA1) 
som i början av 2000-talet blev Amf 1. 
Där har jag bland annat jobbat med 

Presentation av nye Garnisonschefen 
och lägesorientering 

 

stridsbåtsförarutbildning, utbildning av 
eldledare samt utbildning på sjömålsro-
bot 17. Jag har varit både pluton och 
kompanichef vid flera inryck och befatt-
ningsutbildningar. Vid förbandet tjänst-
gjorde jag tills garnisonen lades ned och 
verksamheten flyttade till Berga. Efter 
det jobbade jag under cirka 10 år med 
officersutbildning och utvecklingen av 
densamma, vid både Militärhögskolan 
Karlberg och Försvarshögskolan. 

Vidare har jag haft möjligheten att 
tjänstgöra vid European Training Mis-
sion in Somalia (EUTM-S), i rollen som 
kontingentschef, tillika chef, för J7 i 
den multinationella staben grupperad i 
Mogadishu.     

Lägesbild 
Under min tid på garnisonen har jag 
träffat professionella medarbetare som 
bidragit till den lägesbild som nu börjar 
växa fram. Göteborgs garnison är verk-
ligen en speciell arbetsplats, med ett 
starkt driv och utvecklingsanda. Till-
sammans med regementsförvaltare 
Mats Afzelius kunde jag i juni hälsa 
drygt 300 värnpliktiga välkomna till 
förbandet och fyra veckor senare hade 
ytterligare 160 ryckt in. De värnplik-
tiga tillsammans med nyanställda 
GSS/K, nyexaminerade fänrikar och 
civila utgör grunden för den tillväxt 
som pågår. En tillväxt pådriven av det 
försämrade omvärldsläget, som dess-
värre ser ut att kvarstå under en över-
skådlig tid framöver. 

Sedan Älvsborgs amfibieregemente 
återupprättades har en imponerande 
tillväxt skett inom garnisonen. Jag fick 
förra veckan information om att vi är 
marinens största förband, inte för att 
det är en tävling - men det påvisar den 
snabba utveckling som skett, och den 
vilja som genomsyrar organisationen. 

 
Marinens roll 
Sverige är sedan drygt ett och ett halvt 
år Natoallierade där svenska marinen 
vid höjd beredskap förväntas bidra till 
kontroll av stora områden till sjöss. Till-
sammans med våra allierade ska trans-
porter av militär personal, materiel säk-
ras och civil sjöfart ska skyddas. 

I Försvarsbeslut 2024 tydliggörs den 
högre ambitionsnivån där vi går från 
att hindra en motståndare att ta sig in 
på svensk mark till att tillsammans 
med våra allierade kontrollera stora 
områden till sjöss. Här utgör Göteborgs 
garnison en nyckelspelare, som ett av 
få förband på västra sidan av Sverige. 
Närheten till logistikförsörjning genom 

Göteborgs hamnar, där större delen av 
svensk import ankommer, tydliggör 
behovet av ett robust försvar och mili-
tär förmåga. Marinen levererar på en 
exceptionellt hög nivå och där är Göte-
borgs garnison inget undantag. Som en 
naturlig del i den pågående utveck-
lingen behöver vi dock bli större och få 
längre uthållighet. Därför är det vik-
tigt att stödförbanden växer parallellt 
med de operativa enheterna och ver-
kansdelarna. 

De marina basbataljonerna är ett 
välkommet nytillskott. De tillför en 
viktig rörlig operativ och logistisk för-
måga, som bidrar till högre uthållighet 
på de övriga krigsförbanden. Hur fram-
tiden ser ut för en marin basbataljon på 
västkusten vet vi inte, men förmågan 
behövs och är efterfrågad. 

Göteborgs garnison växer 
För att möjliggöra tillväxt av krigsför-
banden och utveckling av nya förmågor 
behöver garnisonen växa både organiskt 
men framförallt geografiskt. I det korta 
perspektivet ska vi skapa förutsätt-
ningar för infrastrukturella förbätt-
ringar på Käringberget. Pågående reno-
vering, ombyggnation och tillbyggnader 
fortgår. Säkerställande av grundläg-
gande el-försörjning och VA- behov ska-
par en grund för att möta både nya för-
mågor och etableringar, likväl som att 
säkra nuvarande kapacitet. 

Vidare står vi inför ett mottagande 
av flera nya system inom ramen för 
Amfbat 2030. Här är införandeplanen 
tydlig och chefen för 5.amfibiebataljo-
nen har uppdraget att bygga denna nya 
bataljonstyp, ett arbete som sker sam-
ordnat med Marinstaben och Amf 1. 
Jag kan med stolthet se att personalen 
vid regementet tar en ledande roll i 
detta arbete. 

I den geografiska expansionen pågår 
flera infrastrukturella projekt. På 
Skredsviksbasen skapar vi möjlighet 
att möta de nya uppgifter som kommer 
när marinen växer och vårt arbete i 
alliansen utvecklas. I uddevallaområ-
det har vi ansvar för skjutfältet Såge-
backen och där gör garnisonen, via  
Fortifikationsverket, ständiga läglig-
hetsköp av mark för att bättre möta 
framtida behov. På angränsande 
övningsområde Bulid har vi nu möjlig-
het att genomföra tillfällig verksamhet. 
För Bulid finns både planer för om- och 
nybyggnation av ekonomiutrymmen, 
förläggningskapacitet och skjutplatser. 
Och på sikt en vision om ett återstartat 
skjutfält. Allt detta sker i ett mycket 

Garnisonschef överste Oscar Peterson  
Azra Edin/Försvarsmakten 
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INRYCK

Under v. 30 skedde det första 
inrycket till Göteborgs garnison, 
då cirka 300 blivande gruppbefäl 
och värnpliktiga samlades utan-
för grindarna vid garnisonen. 

Framför sig har de en period av nya 
rutiner, tid att bekanta sig med sin 
utrustning och att lära känna sina nya 
kamrater. 

Det är dags för inryck och parke-
ringen utanför Göteborgs garnison bör-
jar fyllas på. Vissa får skjuts, och 
andra har tagit sig dit på egen hand. 
Mot en lista prickas de värnpliktiga av, 
för att sedan ledas in på garnisonen 
och fördelas plutonsvis. Vissa känner 
varandra redan, andra träffades under 
vårens informationsträff, men de flesta 
är helt nya för varandra. 

Några av dem som ska rycka in som 
samband/sjöstrid på 17:e bevaknings-
båtkompaniet står tillsammans utanför 
garnisonens idrottshall och samtalar 
om den tid som väntar, men också om 

Inryck vid Göteborgs garnison 
hur sommaren varit innan inryck. 

– Jag tycker sommaren var lite kort, 
det gick så fort från studenten tills att 
man kom hit. Men nu känns det bra att 
vara här, säger en av de värnpliktiga. 

De blir sedan upphämtade av 
instruktörer som leder gruppen mot ett 
logement där de kommer att bo under 
sin värnplikt. Där väntar bland annat 
sängbäddning och genomgång av ruti-
ner. 

Soldatens rutiner i fokus 
Den första veckan kan uppfattas som 
intensiv, nya rutiner ska sättas och hur 
du går, står och pratar inom Försvars-
makten ska läras ut. En annan viktig 
del som soldat är att lära känna sin 
materiel. De värnpliktiga har fått 
hämta ut vapen, personlig materiel och 
genomfört olika typer av kontroller och 
fystester. Nytt är också att sova och bo 
på logement och dela vardagen med 
människor du aldrig träffat. 

Eskil och Elias är två av alla som 
rycker in, båda som stridsbåtförare 
amfibie.  

– Det är klart att det var lite nervöst 
att komma hit och inte veta exakt vad 
som ska hända, men väl på plats känns 
det lugnt. Vi har snabbt blivit kompisar 
på plutonen och det går fort att lära 
känna varandra, säger Eskil. 

– Jag håller med, hittills har allt 
gått jättebra. Jag somnade direkt första 
natten. Vi var alla väldigt trötta, det är 
mycket nya intryck och vi har stått upp 
mer än vad jag är van vid, säger Elias. 

AZRA EDIN
KOMMUNIKATÖR AMF 4 

Inryck 2025 i siffror 
• Under vecka 30 ryckte 304 värn-

pliktiga in, som ska genomföra 
värnplikt under 11 månader med 
olika befattningar. Detta vid 
krigsförbanden 5:e amfibiebataljo-
nen, 17:e bevakningsbåtkompaniet, 
Sjukhusbataljonen och 44:e röjdy-
kardivisionen. 

• Under vecka 34 ryckte resterande 
163 värnpliktiga in, vilket utgör 
en total på 467 personer. 

Eskil (till vänster) och Elias (till höger)

gott samarbete med Uddevalla kom-
mun och Fortifikationsverket. 

Inköpet av Tångudden klart och allt 
är signerat upp till högsta beslutsfat-
tare. Tillträde sker efter årsskiftet 
efter det att Fortifikationsverket har 
gjort en nollställning av marken. Detta 
innefattar provtagningar som i sin tur 
ligger till grund för kommande nybygg-
nation och etablering. Tills dess får vi 
hålla tillgodo med tillfälliga installatio-
ner såsom förråd och motsvarande. 

Fler verksamhetsplatser 
Den förhyrning som sker av området i 
Torslanda möjliggör fortsatt tillväxt för 
många förband inom Göteborgs garni-
son. Här kommer både Elfsborgsgrup-
pen, Försvarsmedicincentrum och delar 
av Älvsborgs amfibieregemente att 
beröras. Arbetet sker inom den arbets-
grupp Säve som startade i våras. 
Arbetssättet säkerställer att brett del-

tagande och chefsförankring innan 
beslut fattas. Målsättningen är att 
marktunga förband som slutmål ska 
etableras på Hisingen (Säve), där Tors-
landa är en möjliggörare innan slutmå-
let nås. Sjögående förband nyttjar fort-
satt hamnkapacitet inom Käringberget 
och Tånguddens domäner. 

Förhandlingar om Säve pågår och 
min bedömning är att Fortifikations-
verket snart har tecknat en överens-
kommelse med Castellum om ett för-
värv. Tidsplanen har skjutits fram 
något, men det beror främst på orsaker 
som legat utanför båda parternas kon-
troll. Men jag ser positivt på detta, då 
garnisonen har behov av att tillväxa på 
fler verksamhetsplatser. 

Stödet till Ukraina – vi gör  
skillnad i en orolig tid 
Kriget i Ukraina pågår för fullt. Vi har 
många medarbetare som fått äran att 

utbilda ukrainska soldater och sjukvår-
dare och det gör mig stolt. Sveriges stöd 
är tydligt och långsiktigt, där vår kun-
skap och förmåga gör skillnad. 

Samtidigt och som en konsekvens av 
det försämrade omvärldsläget utvecklas 
europeisk försvarsförmåga i en takt 
som inte skett sedan andra världskriget. 
Marinen arbetar för att växa, bli mer 
effektiv och slagkraftig. Men det krävs 
mer och vi behöver långsiktig tillväxt 
för att kunna axla uppgiften vi har 
fått. Och uppgiften är tydlig – Göte-
borgs garnison behövs och behöver växa 
för att möta den framtid vi står inför. 

Vi har redan börjat resan och ni gör 
det på ett imponerande sätt. 

ÖVERSTE OSCAR PETERSON
CHEF GÖTEBORGS GARNISON OCH 

ÄLVSBORGS AMFIBIEREGEMENT

fortsättning från föregående sida

Eskil och Elias. 
Foto: Azra Edin/Försvarsmakten

4     ÄLVSBORGARNA 3-2025



MARINE WEEKEND

Stort intresse för Marine Weekend  
– 60 tjejer provade på livet som soldat
I år samlades 60-tal tjejer från 
hela landet i Göteborg för att 
delta i Marine Weekend – en 
prova på-helg för tjejer, där  
deltagarna fick uppleva var
dagen som soldat på Älvsborgs 
amfibieregemente, Amf 4.

Syftet med Marine Weekend är att få 
fler kvinnor att söka sig till amfibiekå-
ren samt att ge en bild av mönstrings-
processen och värnplikten. Under enk-
lare former får deltagarna prova på allt 
från att köra stridsbåt och träna med 
förbandets instruktörer till att testa 
utrustning och möta både värnpliktiga 
och anställda soldater. Resultatet blev 
en helg fylld av energi, kamratskap och 
kämpaglöd.

Lång väg mot samma mål
Deltagarna reste från hela Sverige – 
från Sundsvall i norr till Malmö i 
söder. Helgen inleddes på fredagen med 
en introduktion av mönstringsproces-
sen på Plikt- och prövningsverket.

Efter ankomsten till Amf 4 väntade 
logement, föreläsningar och praktiska 
moment. Höjdpunkten för många blev 
att få köra stridsbåt, något som flera av 
deltagarna beskriver som en unik och 
minnesvärd upplevelse.

Två av deltagarna i helgen är Elin 
och Victoria, båda från Jönköping.

– Hur har helgen varit?
– Det har varit spännande och lite 

ovant att vänja sig vid de strikta ruti-
nerna, men också skönt att bara följa 
instruktioner och testa på, säger Elin, 
från Jönköping.

– Nu när vi fått in lite av soldatens 
vardag hade jag lätt kunnat tänka mig 
att göra det här i ett helt år, säger 
Victoria, också från Jönköping.

Gemenskap och nya vänskaper
Helgen handlade inte bara om att 
utmana sig själv fysiskt och mentalt, 
utan också om att bygga gemenskap. På 
lördagskvällen samlades deltagarna för 
en grillmiddag med utsikt över Göte-
borgs hamninlopp. I solnedgången 
blandades skratt, samtal och doften av 
hamburgare – en kväll som blev symbo-
lisk för nya vänskapsband.

Söndagen inleddes med ett gemen-
samt träningspass och avslutades med 
reflektion. Många lyfte fram att de upp-
skattat variationen, att få svar på sina 
frågor och att få en tydligare bild av 
livet som soldat inom marinen.

– Vi har sett ett stort engagemang 
hos deltagarna. De har tagit sig an 
utmaningarna med positiv inställning 
och visat på god kamratanda. Flera av 
dem har redan egenskaper som vi letar 
efter hos framtida soldater, säger kap-
ten Hasselqvist.

Rekordstort intresse
Årets Marine Weekend resulterade i 
omkring 500 intresseanmälningar. Av 
logistiska skäl kunde inte alla tas 
emot, men intresset ses som en tydlig 
signal om att målgruppen är nyfiken  
på marinen och värnplikten.

– Vi gjorde ett noggrant och omfat-
tande urvalsarbete i år för att kunna 
erbjuda en givande helg för deltagarna. 
Samtidigt arbetar vi för att ta tillvara 
på det stora engagemanget och planerar 
bland annat en informationsdag under 
hösten, säger kapten Hasselqvist.

Marine Weekend visar att nyfiken-
heten på marinen och livet som soldat 
är större än någonsin – och att nästa 
generation är redo att ta steget in i  
Försvarsmakten.

AZRA EDIN
KOMMUNIKATÖR AMF 4 

 

Fakta Marine Weekend
• En prova-på-helg för tjejer mellan 

15-20 år som genomförs en gång 
per år på Älvsborgs amfibiere-
gemente, Amf 4, i Göteborg.

• Syftet är att få fler tjejer att vilja 
göra värnplikten, särskilt med 
inriktning mot amfibieförband.

• I år ansökte cirka 500 tjejer om 
att få delta – ett rekordantal sedan 
starten år 2022.

Foto: Azra Edin/Försvarsmakten

Victoria.Elin.
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INTERVJU 

Efter att ha lämnat mitt tidigare 
uppdrag som chef för utbild-
ningssektionen sommaren 2024 
för att påbörja studier vid För-
svarshögskolan, fanns redan då 
en tydlig ambition att återvända 
till Elfsborgsgruppen. 

Det är en arbetsplats jag uppskattar 
högt, både för det viktiga uppdraget, 
för den höga kompetens och det engage-
mang som präglar personalen, såväl 
fast anställda som reservister. Målet 
var att på sikt kunna återvända i chefs-
rollen, men återkomsten blev snabbare 
än förväntat. Jag är tacksam över att 
tiden borta blev kort och ser det som 
både hedrande och inspirerande att nu 
få tillträda som chef för Elfsborgsgrup-
pen. Känslan är att jag har kommit 
hem igen.

Att tillträda som chef innebär inte 
bara att ta ansvar för verksamheten 
här och nu, utan också att förvalta det 
arbete som lagts ned under tidigare år, 
samt att tillsammans med medarbe-
tarna fortsätta utveckla organisationen 
i takt med ökade krav och ett förändrat 
omvärldsläge. Elfsborgsgruppen är idag 
en välfungerande organisation med 
tydliga uppgifter och fungerande ruti-
ner. Bemanningen bland den fast 
anställda personalen, såväl civil som 
militär, är god. Hemvärnsförbanden 
präglas av högt engagemang och en 
tydlig vilja att bidra. Det är särskilt 
hedrande att få efterträda överstelöjt-
nant Peter Forsberg, som under sina 
fem år som chef för Elfsborgsgruppen 
gjort betydande insatser för både perso-
nalen och verksamheten. Att ta över en 
väl fungerande verksamhet skapar 
goda förutsättningar att stegvis sätta 
sig in i både möjligheter och begräns-
ningar och det ger samtidigt arbetsro 
för fortsatt utveckling.

Tankar runt framtiden vid  
gruppen. Något du vill ändra på?
Efter tre veckor i befattningen ser jag 
inga omedelbara behov av förändringar. 
Däremot är det tydligt att två områden 
behöver fortsatt fokus: chefsförsörjning 
och instruktörsutbildning. I dag har 
samtliga bataljoner och fristående 
enheter egna instruktörer, vilket möj-
liggör att förbanden till stor del själva 
kan genomföra utbildning, träning och 
övning. Elfsborgsgruppen har histo-
riskt haft mycket kompetenta instruk-
törer och den förmågan vill jag skapa 
förutsättningar att utveckla ytterli-
gare. Ett konkret exempel på denna 
höga kompetens är Elfsborgsgruppens 

Tillbaka till Elfsborgsgruppen

Foto: Axel Edlund/Försvarsmakten

bidrag till utbildningsinsatsen Inter-
flex, där våra instruktörer har gjort ett 
utmärkt arbete. Deras insats är en tyd-
lig kvalitetsstämpel på svensk pedago-
gik och utbildningsmetodik och ett 
kvitto på den instruktörskultur som 
finns inom våra förband. Vid sidan av 
detta ser jag ett fortsatt behov av att 
skapa fler utbildningstillfällen för bli-
vande chefer. Här krävs en nära sam-
verkan mellan Elfsborgsgruppen, MR V 
och framförallt förbandscheferna. Det 
är avgörande att vi tidigt identifierar 
blivande chefer inom förbanden och att 
vi erbjuder dem utbildning av hög kva-
litet, både inom grundläggande ledar-
skap och i chefsrollen.

Hur går det med rekryteringen  
till förbanden, är den fortsatt bra?
Även om antalet intresseanmälningar 
och deltagare i HV-INTRO har minskat 
något från en tidigare hög nivå, är 
rekryteringsläget fortsatt gott. Det är 
dock viktigt att vi inte rekryterar 
enbart för statistikens skull. De indivi-
der som antas till hemvärnsförbanden 
måste uppfylla de befattningsspecifika 
kraven och de måste ha förmågan att 
lösa sin uppgift i sitt förband. Kvalitet 
måste väga tyngre än kvantitet. Ett väl 
fungerande förband förutsätter att 
varje soldat är rustad att klara sin upp-
gift. De frivilliga försvarsorganisatio-
nerna fyller också en viktig roll för att 
förbanden ska bemannas fullt ut. Ska 
de ha förutsättningar att lösa den upp-
giften är dialogen mellan dem och Elfs-
borgsgruppen viktig. Jag ser fram emot 
ett fortsatt gott samarbete med frivil-
ligorganisationerna.

Några nya enheter som  
skall tillföras förbanden?
Några nya förbandsenheter är i dags
läget inte aktuella att tillföra Elfsborgs-
gruppen, men däremot sker en omfat-
tande tillförsel av ny materiel. Detta 
ställer ökade krav på vår utbildningsför-
måga. Initialt innebär det att fast 
anställd personal och utvalda soldater  
i förbanden utbildas på den nya utrust-
ningen. För att senare breddutbilda 
inom krigsförbanden. En risk som vi ser 
är att utbildning genomförs innan 
materielen finns tillgänglig i förråd, då 
införandetiderna ofta är osäkra kan det 
skapa lång tid mellan utbildning och 
införande. Därför kommer vi prioritera 
den materiel som faktiskt tillförts och 
först därefter planera instruktörs- och 
brukarutbildningar på ny materiel. 
Utbildning av befälhavare MRPAS är 
pågående vilket är bra, det är viktigt 
att vi i nästa steg utbildar oss själva 

och chefer i hur dessa nyttjas så att de 
ger effekt. Den stridstekniska utveck-
lingen måste hänga med och där är 
chefernas kompetens och vidareutbild-
ning fortsatt viktig.

Utbildningar som genomförs?
Nu är vi inne i en period med i huvud-
sak avtalsövningar för krigsförbanden. 
Under senhösten genomförs regionalt 
samordnad utbildning inom MR V. 
Inom regionen genomförs kurser på 
samtliga chefsnivåer och instruktör-
skurser både på grundnivå och för 
framtida skjutledare. Planeringen inför 
år 2026 pågår och de fastställda utbild-
ningarna kommer att presenteras i 
Elfsborgsgruppens verksamhetsorder.  
I dagsläget kan jag inte presentera 
utbildningarna som genomförs under 
2026 då vi är i ett planeringsskede.  
I nästa nummer kan vi förhoppningsvis 
presentera lite av den verksamhet som 
genomförs 2026.

Musikkårerna och framtiden?
För de två musikkårerna kommer 2026 
bli ett år med mycket spelningar. Utö-
ver de ordinarie spelningarna med 
exempelvis högvaktsspelningar firar 
kungen och drottningen guldbröllop. 
Det ger förhoppningsvis ytterligare 

Överlämning till övlt Niklas Trygg, ny chef 
EBG. Foto: Ulrika Darheden/Försvarsmakten.

forts nästa sida
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INTERVJU

Vad innebär Försvarsmaktens 
utveckling för FömedC?
   – För Försvarsmedicincentrum inne-
bär Försvarsmaktens utveckling att vi 
har en utveckling och ökad produktion 
av krigsförband. Det innebär även att 
vi ökar utbildningsinsatser för sjuk-
vårdsenheter och vi utökar totalför-
svarssamverkan, säger Gunnar  
Hafvenstein, ställföreträdande för-
bandschef på Försvarsmedicincentrum.

Vad har Natomedlemskapet  
inneburit?
   – För FömedC har Natomedlemskapet 
inneburit snabbare integrering och 
natoanpassning i förbandet. Vi har 
gjort översyn och implementering av 
natodokumentation, vi har utökat vårt 
deltagande i natogrupper och vi har 
gjort anpassningar efter natokrav. Vi 
planerar även för ett ökat behov av för-
svarsmedicinsk förmåga och vi är följ-
samma i förändringar av operativ 
kontext avseende förbandsutveckling, 
säger Gunnar Hafvenstein, stf C 
FömedC.

Hur går rekrytering av  
medicinalpersonal?
   – Vi ser ett ökat intresse av att göra 
skillnad, kopplat till ett försämrat
omvärldsläge och ökad hotbild, så vi får 
dels fler spontanansökningar och
förfrågningar, och vi upplever ett ökat 
antal ansökningar till lediga tjänster. 
Vi medverkar också på ett stort antal 

Gunnar Hafvenstein 
– om läget vid FömedC

olika attraktionsevent, utställningar 
och mässor som leder till att vi når ut 
bredare, och att vi anställer fler, säger 
Gunnar Hafvenstein, stf C FömedC.

Hur går rekrytering och  
utbildning av värnpliktiga  
till förbanden?
   – Vi ser ett stort intresse från ungdo-
mar för att genomföra sin värnplikt 
mot sjukvårdsförband och vi har få 
avhopp under pågående utbildning. I 
nuläget är det vår egen infrastruktur 
(antal sängplatser) på Göteborgs garni-
son (Käringberget) som är begräns-
ningen för hur många värnpliktiga vi 
kan utbilda, säger Gunnar Hafvens-
tein, stf C FömedC.

Några andra frågor du tycker jag 
borde ställt?
   – På grund av omvärldsläget finns det 
ett stort behov av försvarsmedicinsk 
förmåga (både nationellt och internatio-
nellt), det är något vi definitivt märker 
och påverkas av. Vi upplever också ett 
ökat intresse och nyfikenhet från civil-
samhället samt press och media, sär-
skilt när det gäller totalförsvarsfrågor.
   – Försvarsmedicincentrum blir ett av 
Arméchefen lett förband från 260101, 
från att ha varit organiserade under 
stridskraften Logistik.
   – Det pågår också förhandlingar om 
Säve. Det är två olika frågor som är 
aktuella. Dels behöver Göteborgs garni-
son tillväxa och expandera. Dels hand-

lar det om Försvarsmaktens intresse av 
att behålla rullbanan och hela dess 
längd. När det gäller expansionen av 
garnisonen kommer detta främst 
påverka Försvarsmedicincentrum då 
Amf 4, som tillhör Marinen, har behov 
av närhet till vatten. I dagsläget finns 
ingen specifik tidplan eller mer infor-
mation så vi får återkomma i frågan, 
avslutar Gunnar Hafvenstein, stf C 
FömedC.

JOHN-OLOV FRIDH GENOM  
GUSTAF RYDELIUS

Överstelöjtnant Gunnar Hafvenstein, ställföreträ-
dande förbandschef på Försvarsmedicincentrum.  
Foto: Gustaf Rydelius/Försvarsmakten

spelningar och jag hoppas att de får 
möjlighet att delta och bidra till firan-
det av guldbröllopet. Det kommer även 
genomföras ytterligare spelningar 
under innevarande år där två spel-
ningar är värda att nämnas. Boråskå-
ren genomför höstkonsert på Åhaga 19 
oktober och Göteborgskåren genomför 
julkonsert i Masthuggskyrkan 7 decem-
ber. Min uppfattning är att musikkå-
rerna har kommit närmare bataljo-
nerna och att det samarbetet börjar bli 
bra. Glädjande är att flertalet genom-
förde kombattantutbildning inom 
ramen för 44.hv-bat KFÖ. Jag är sär-
skilt tacksam för spelningen under 
chefsöverlämningen mellan mig och 
Peter Forsberg, deras närvaro var avgö-
rande för att ceremonin blev så lyckad, 
TACK!

Några fler internationella  
uppdrag för EBG?
Det finns i dagsläget inga fastställda 
utbildningsinsatser men jag hoppas att 
vi kommer att få fler uppgifter, likt 
Interlex. Instruktörerna ur Elfsborgs-
gruppen har under tidigare uppdrag 
visat att kompetensen är hög och att 
resultatet blivit mycket bra. Försvars-
maktens uppgifter ökar och kan Hem-
värnet nyttjas till den typen av uppgift 
kommer det att avlasta armén samti-
digt som jag vet att resultatet blir rik-
tigt bra. Arbetet med nya utbild-
ningsinsatser pågår men det är för 
tidigt att säga om det blir något, var 
det genomförs och vilka resurser som 
efterfrågas. Stödet till Ukraina är prio-
riterat från högre chef och kan Elfs-

borgsgruppen och hemvärnsbataljo-
nerna stödja är jag övertygad om att 
resultatet blir bra och att intresset för 
den typen av uppgift är stor. Utöver 
utbildningsinsatser har förband deltagit 
i övningar internationellt. Elfsborgs-
gruppen har haft deltagare under två 
övningar i Baltikum, övningar i Dan-
mark varav en på Grönland och jag tror 
att vi kommer se mer internationella 
övningar under kommande år. De för-
band och individer som deltagit inter
nationellt har gjort ett fantastiskt bra 
resultat, vilket öppnar fler dörrar för 
samövning utanför Sveriges gränser. 

ÖVLT NIKLAS TRYGG
CHEF ELFSBORGSGRUPPEN  

INTERVJUAD AV JOHN-OLOV FRIDH

forts från föregående sida

ÄLVSBORGARNA 3-2025     7



I september deltog 15 svenska 
hemvärnssoldater från 414. Hem-
värnsunderrättelsekompaniet i 
övningen Arctic Light 2 på Grön-
land. Svenskarna ingick i ett sam-
arbete som omfattade ett hundra-
tal hemvärnssoldater från 
Sverige, Norge och Danmark.

– Fokus för de deltagande hemvärns-
förbanden var utbildning och samver-
kan, inte att vi skulle prövas mot var-
andra, förklarar ställföreträdande 
kompanichef på 414:e kapten Michael 
Royson. Det blev mycket riktigt ett väl-
digt bra samarbete mellan de skandi-
naviska förbanden. Vid ett tillfälle när 
vi fick besök av internationell media 
var de imponerade över att vi pratade 
”skandinaviska” med varandra och inte 
engelska som annars är brukligt när 
NATO-länder samövar.

100 hemvärnssoldater
– Vi var inbjudna av danskarna i år 

för att bidra med utbildning i patrulls 
förmågor i arktisk miljö, berättar 
Michael. Danskarna genomförde det 
med en mindre styrka förra året, men i 
år var det ett bevakningskompani om 
60-70 man. För den stora övningen  
Arctic Light var det runt 600 man som 
övade, där bland annat tyska och fran-
ska enheter ingick, av dessa 600 var 
runt 100 skandinaviska hemvärnssol-
dater som ingick i delövningen Arctic 
Light 2.

Besök på hög nivå
– Vi hade besök av de svenska, danska 
och norska hemvärnsgeneralerna och 
de var mycket nöjda med vad de såg, 
säger Michael. Och jag förstår av våra 
hemvärnskollegor från de andra län-
derna att det absolut kommer att bli ett 
fortsatt samarbete, något som även vi 
så klart välkomnar.

Mildare väder än befarat
Dennis ingick som prickskytt i en av 
spaningsgrupperna som var med på 
Grönland.

– Vi hade förberett oss ordentligt för 
rejäl kyla, men väl på plats visade det 
sig att det var förhållandevis varmt på 
dagarna och nätterna, förklarar Den-
nis. Samtliga av de svenska soldaterna 
som var med har erfarenhet av att upp-
träda och agera i arktiskt klimat, men 
trots det relativa milda vädret visade 

Svenska hemvärnssoldater  
på Grönland

sig att dessa kunskaper kom väl till 
pass ändå. Grönland är att jämföra 
med nordnorsk miljö.

Dennis gjorde sin grundutbildning 
på K4 Arvidsjaur, så han har erfaren-
het av att vistas i krävande miljöer.

Isbjörnshot en realitet
På hemmaplan genomfördes flera kom-
petenshöjande utbildningar innan 
avfärden mot Grönland; i- och urlast-
ning av helikopter och RIB-båt samt 
eldobservatörutbildning. För de bägge 
prickskyttarna i spaningsgrupperna 
ingick en mycket ovanlig träning på 
schemat, nämligen björnjakt! På stora 
delar av Grönland är isbjörnsfaran en 
realitet. Så prickskyttarna fick skjuta 

HVUND

björnjaktsprov på skjutbiograf med 
lånade jaktvapen (inga militära vapen 
får skjutas där) för att kunna agera i 
händelse av att en isbjörn kom för nära. 
Det innebar också att de under vistelsen 
på Grönland hade med sig varsitt maga-
sin med skarp jaktammunition. Väl på 
Grönland fick de en dragning av en 
medlem från den legendariska Sirius- 
patrullen om hur man ska agera i hän-
delse av kontakt med isbjörnar. Men 
isbjörnarna höll sig undan svenskarna 
den här gången.

Som B-styrka mot norska och 
danska hemvärnet
Första anhalten var staden Nuuk. Väl 
på plats genomförde Dennis femmana- 
patrull en B-styrkeuppgift utanför 

Eftersom det saknas vägar i stort sett överallt på Grönland är det flyg eller fartyg som  
gäller vid transporter. Kraftigt kuperad terräng gör framryckningarna mer påfrestande. 
Foto: 414 Hvund
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Nuuk med spaning och störstrid mot 
ett norskt bevakningskompani. Den 
andra svenska patrullen hade danska 
hemvärnet som motståndare.

– Vi låg på o-plats i tre dygn och  
spanade mot norrmännen, berättar 
Dennis. Sedan genomförde vi ett eld
överfall och fingerad sprängning. Det 
utbryter en mindre eldstrid och vi blir 
efterföljda. Sedan avbröts övningen och 
det blev en förbrödning direkt med 
norrmännen, när vi hade möjlighet att 
prata med varandra i väntan på heli-
koptertransporten tillbaka till Nuuk. 
Vi hade väldigt mycket gemensamt och 
det var nyttigt att samtala med dem, 
skämta och prata om hur övningen 
varit.

Utbildning av danska  
hemvärnssoldater
Efter Nuuk blev det flygtransport 
norrut till en plats 20 mil norr om pol-
cirkeln.  Svenskarnas uppgift här var 
att utbilda danska hemvärnssoldater 
från Jylland hur man bedriver militär 
verksamhet i arktisk miljö. Lite roligt 
var att vi förevisade o-plats och bas i 
vinterutrustning på inlandsisen som 
förevisning för danskarna. Det innebar 
även övernattning uppe bland bergen, 
en natt som bjöd på ett fantastiskt 
norrsken till de danska soldaternas för-
tjusning. Som en extra bonus kom med-
lemmar från Sirius-patrullen dit och 
berättade om sin verksamhet.

Utöver dessa uppgifter genomfördes 
några uppvisningsmoment i samverkan 
med danska och norska soldater inför 
en samlad internationell presskår.  

Svenska förluster
När de svenska soldaterna spanade med 
RPAS (drönare) tappade RPAS-operatö-
ren plötsligt signalen till den. Det kräv-
des mycket letande från en spanings
patrull innan den påträffades på 
marken. Troligen var det en rovfågel 
hade anfallit den i luften och bitit av 
kablaget. Det var en nyttig erfarenhet.

Ovanlig miljö
Som svensk är Grönland en exotisk ö 
som skiljer sig rejält från Skandina-
vien. En sak som Dennis kände till 
innan de kom dit är att det inte växer 
träd på Grönland, men det blev ändå en 
överraskande upplevelse.

– Det var ovant eftersom vi i Sverige 
ofta använder grenar och träd till 
o-platser eller för att sätta upp våra 
puppor. Där på Grönland har man ju 
klarat sig utan ved, förr i tiden har de 
istället eldat valfett och lagat mat med 
hjälp av det. Som svensk tänker man ju 
direkt på ved som primär värmekälla.

HVUND

forts nästa sida

Båda spaningspatrullerna hade varsin prickskytt beväpnad med PSG 90. Foto: 414 Hvund.

För flera av de danska hemvärnssoldaterna var det första gången de fick uppleva ett rejält 
norrsken. Foto: 414 Hvund.
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HVUND

Skarpt läge
Tobias Billström
Vikten av skyddet 
av Göteborgs 
hamn, lyfter vår 
tidigare utrikes-
minister Tobias 
Billström fram  
i sin rykande 
färska bok ” 
Skarpt Läge”. 

En bok som kan 
rekommenderas för att höja 
blicken avseende vad som händer och 
har hänt i vår omvärld, även om en hel 
del där inte är obekant.

Vem är du när  
kriget kommer
David Bergman
Den största utma-
ningen i katastro-
fer, kriser och 
krig är att få det 
civila samhället 
att fortsätta 
fungera. Det 
genomsnittliga 
kriget varar i 
drygt tre år och 
det är inga andra än vi som 
kommer att hålla i gång samhället 
under den tiden. Vi behöver därför 
kunna fortsätta göra vad vi gör varje 
dag.

poddtoppen.se
Gå på, Marsch!  
En podcast med Sveriges 
överbefälhavare general 
Michael Claesson. Den riktar 
sig främst till dig som är 
anställd i Försvarsmakten 
eller som på annat sätt har 
ett kontrakt eller engage-
mang i försvaret av Sverige. 

GRÄNSLAND
Journalisten, författaren  
och före detta underrättelse-
officeren Johan Westerholm 
utforskar friktionsytorna 
mellan kultur, religion och 
politik. 

Läs- och lyssnartips

Mycket nyttig erfarenhet
På frågan om Dennis upplever att de 
förberedande utbildningarna och akti-
viteterna på Grönland höjt hans soldat-
färdigheter, tvekar han inte ens sekund 
med att svara:

– Jag har absolut höjt mina soldat-
färdigheter under de här dygnen, det 
tillsammans med utbildningarna innan 
resan har ju ökat vår förmåga i kompa-
niet. Sen att även få öva mot utländska 
förband är ju en nyckel i det här. Det 
var också roligt att få se de andra  
ländernas tekniska förmåga. Jag tror 
också att de var imponerade av våra 
RPAS, vi hade stor nytta av drönare för 
att kunna kartlägga motståndarens 
bevakningsområden inför eldöverfallet.

ROBERT LINDBERG
414 HVUND

forts från föregående sida

Foto: 414 Hvund.

Trots att deltagarna från 414. Hvund förberett sig på arktisk kyla, blev vädret mildare än 
förväntat. Foto: 414 Hvund.

Foto: 414 Hvund.
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FVMA

Nordisk Stormaktstid 2025 
Genomfördes 20 september på 
Bohus Fästning och jag måste 
säga att vi lyckades. 

Med runt 80 historiska återskapare 
från Sverige, Norge och Danmark samt 
omkring 700 besökare är succén ett 
faktum. Möjligtvis tack vare den fina 
brittsommar som rullade in under lör-
dagen.

BEC tackar Bohus Fästning, både 
ägare och anställda, för ett smidigt och 
utmärkt samarbete. Maten var jätte-
god, schemat var fint planerat och vill 
speciellt rikta ett tack till Martin 
Karlsson som spelade musik under  
lördagkvällen, det förhöjde verkligen 
stämningen.

Deltagande föreningar:
•	Göteborgs Artilleri
•	SHIR
•	Slottsloven
•	Tambourafdelingen - Kong Frederik 

IVs Tambourafdeling af 1704
•	Det Norske Geworbne Infanterie 

Regiment
•	Fredriksten Artillerie Compagnie
•	Sjællandske Landsoldater

Foto: Kapten Viitala

Foto: Jonas Comba ART

Foto: Jonas Comba ART

Foto: Jonas Comba ART

Foto: Kapten Viitala

Två slag ett på förmiddagen med 
kanonduell och stormning av yttre 
murarna med stege och sprängning av 
port, samt ett andra slag runt dammen 
konsten på eftermiddagen. 
Följande aktiviteter var igång för besö-
kare under dagen: 
•	Vaktavlösningar Kulgjutning 
•	Brödbak 
•	Prova på att skjuta musköt
•	Rida till kungs 
•	Föreläsningar

Nordisk Stormaktstid kommer hålla 
uppehåll nästa år, för att vi ska foku-
sera på ”Tordenskjolds anfall på Göte-
borg 1719” på Nya Älvsborgs Fästning 
istället. Planen är att vi ska köra  
evenemangen vartannat år i fortsätt-
ningen.
Vi ses där!
Med vänliga hälsningar,

KAPTEN VIITALA
I SAMARBETE MED MEDBORGAR-

SKOLAN
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2025-09-18
Ulf Henriksson ”sheriffen från  
Vares” - är en chef och ledare 
som fört en bataljon i Bosnien i ett 
fredsframtvingande uppdrag. 

Detta innebär att han ibland behövde, 
och hade, mandat att beordra vapen
insats för att sära de stridande. Han 
genomförde det på ett erkänt bra sätt! 
30 år efteråt har han tom fått en orden 
för detta.

Ulf berättade fängslande om 
erfarenheter från detta uppdrag, som 
gick ut på att stabilisera läget och 
åstadkomma rörelsefrihet för civila  
och hjälporganisationer.

Han fick ett mycket tydligt mandat 
av ÖB Bengt Gustafsson, att vara klar 
att sätta in bataljonen inom 3 månader. 
Vid problem – ring mig! Det var har 
tvungen att göra, då det fanns små
påvar i organisationen som orsakade 
problem.

Han tog ihop med sina underchefer 
fram deviser som man sedan följde 
FIRM, FAIR and FRIENDLY. Han fick 
fokusera på FIRM då svenskar är bra 
på det övriga. Sen berättade han om sin 
syn på ledarskap där det förr hette 
FRAMÅT men numer FÖLJ MIG - 
kopplat till uppdragstaktik. Detta 
visade hann själv prov på, då han själv 
ofta fanns i skottlinjen. Han sa att det 
viktigaste med en chef är att vara ett 
Föredöme och att kunna Motivera.

Han hade stor nytta av att skriva 
dagbok. Till exempel hade han inte 
kunnat skriva sin bok 20 år senare 
utan denna.

Han talade också om behovet av 
kunna formulera och delge mål för 
verksamheten.

Dessutom var det viktigt att nyttja 
pressen på ett klokt sätt, och ha med 
dem framme vid fronten.

Han tryckte på vikten av att alla i 
sjukvårdskedjan ska kunna sätta 
dropp. Det duger inte att vänta in 
läkare. UTBILDA! Han talade om 
ansvarsglädje, dvs. att chefer måste 
gilla och tordas vara chefer.

Han kom på slutet in lite om sin syn 
på kriget i Ukraina. Han hade mycket 
låg uppfattning om ryska soldater och 
chefer. Pennalism, frånvaro av initiativ 
och omfattande korruption. Varje ryskt 
vapen är underlägset sin västerländska 
motsvarighet.

Han såg inget hot mot NATO inom 
10 år.

Erfaren chef och ledare:  

Överste 1 Ulf Henriksson i Borås 

Han menar att drönare är viktiga, 
men att stridsvagnar, infanterister med 
flera har sin plats på slagfältet. Vi 
behöver ta fram mycket mer ammuni-
tion! Han menar att om Europa med 
stöd av USA sätter ner foten, så kom-
mer Putin att backa. Han tror heller 
inte på användande av kärnvapen.  
Man uppnår inga fördelar med dem.

Tack Ulf för en annorlunda, jordnära 
föreläsning. Den ger oss bl.a anledning 
att glädjas över våra duktiga soldater 
och befäl och vår höga nivå på våra 
vapensystem

SVANTE BERGH

FÖREDRAG
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25-08-28
Houvinen visade inledningsvis  
hur stor skillnad det är på hur 
Ryssland och Västvärlden ser  
på utvecklingen i världen

Väst prioriterar i ordning	
1. Sociala frågor som skola, omsorg
2. Ekonomi 	
3. Politik 	
4. Säkerhet 
	
Ryssland prioriterar
1. Säkerhet
2. Politik
3. Ekonomi
4. Sociala frågor

Denna syn leder till att VAPEN är det 
viktigaste att vi kan bistå Ukraina 
meds då det inverkar på Rysslands vik-
tigaste domän.

Han berättar att i Ryssland är det 
ingen som diskuterar t.ex. vården, sko-
lans omfattning eller hur gatorna 
byggs. För dem är det säkerheten och 
den världsordning Putin pekat ut som 
är viktigast.

Och – det finns ingen opposition! 
Inte undra på att politiker och pressen 
i väst inte förstår den ryska synen.

Europa lider just nu av stor brist på 
trupp. Detta är inte tillrättat förrän 
2035.

Överstelöjtnant Johan Houvinen:
Olika perspektiv på världsutvecklingen

FÖREDRAG

Ryssland prioriterar nu
•	BRICS samarbetet
•	Moder Ryssland
•	Deras 6 arméer
•	De önskar att världen är oförändrad. 

Ändringar stör dessas världsbild
•	Geopolitik där Ukraina, Baltikum, 

Georgien m.fl bör tillhöra dem
•	Ukraina - betyder gränsland. Turkiet 

är den viktiga antagonisten i söder.
•	Afrika, Nordkorea, Iran osv. viktiga

Ukraina behövs som säkerhetszon
Man har ett nytt kärnvapen som når 
hela världen och går i M 10 dvs. snabb-
are än vad luftvärnet kan hinna med.

Detta är ett av skälen till att Trump 
vill ha förvarning med stöd av sensorer 
på Grönland.

Samtidigt berättar Houvinen att föl-
jande brister finns i de ryska trupperna
•	 Inga gemensamma operationer
•	 Inga stora anfall

•	 Inget luftherravälde
•	 Nästan inget flygunderstöd
•	 Inga marina operationer
•	 Kryssningsrobotar ersätts med  

drönare - billigare !

Houvinen drar slutsatsen att  
vi i Sverige behöver
•	Luftvärn
•	Samordning flyg och luftvärn
•	Bygga arméförband
•	Samordna inom NATO

Hans bedömning är att ingen av sid-
orna kan vinna på kort sikt. Ekonomin 
är mycket besvärlig i Ryssland, men än 
så håller det.

Ny europeisk säkerhetsordning 
behöver byggas. Det vill Ryssland också 
men inte återgång till den gamla. De 
kommer att verka för den starkes rätt!

SVANTE BERGH
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GSGBG

Datum för Öppen mäss 

Tillträde till  
Öppen mäss

Alternativ 1.
Du har behörighetsbevis 
hemvärnspersonal komplette-
rat med giltig Id-kort.Förut-
satt att ditt ärende är att 
besöka Öppen mäss så kom-
mer du att komma in. Bil får 
medföras.   

Alternativ 2.
Du är knuten till organisa-
tion, t.ex. förening, som har 
avtal med garnisonen och har 
meddelat dina personuppgif-
ter till garnisonen.  
Du skriver mail till  
goteborg-besok@mil.se och 
uppger; personuppgifter, 
organisationstillhörighet och 
ärende. Om du skall besöka 
Öppen mäss kan du söka 
samma dag, i övrigt bör du 
söka en vecka i förväg. 

30 oktober		 MRV Nutid och framtid

6 november		 Artilleri och luftvärn, 
		 Lv6 KF

20 november	   Resoff

Mässen är öppen från 16:00.  
Baren öppnar 15:30.  
Mässen stänger senast 22:00. Mesta-
dels erbjuds ett föredrag i samband 
med Öppen mäss. 

Den 27 september avhölls GS GBG:s 
årliga skaldjursfest. På grund av KFÖ 
tidigarelades tillställningen med en 
vecka. De senaste åren har trycket 
varit stort på våra fester och vi var ett 
90-tal som hade samlats på mässen. 
Det fantastiska vädret gjorde att vi 
kunde samlas utanför mässen och 
avnjuta höstsolens strålar med väl-
komstdrinken i hand.

I år hade vi fyra humrar som lotta-
des ut och en som gavs till dagens jubi-
lar som fyllde år. Inte nog med det. 

Garnisonssällskapets 
årliga skaldjursfest

Öppen mäss 
hösten 2025

Födelsedagsbarnet lyckades även vinna 
en av humrarna som lottades ut.

Som vanligt var det en mycket 
lyckad fest med mycket sång, skaldjur i 
överflöd, fantastiskt stämning och dans 
in på småtimmarna.

Vår ordförande Anders Berntsson 
välkomnade gästerna och vår nye  
garnisonschef och tillika C Amf4 Oscar 
Petersson höll ett kort tal.

 JONAS RYNNER
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KÄRK

Bildskatten
Kamratfören-
ingen har fått in 
ytterligare bilder, 
nästa två hundra. 
Jan Åkesson har 
under sommaren 
arbetat med att över 
föra bilderna till digital form. Både nya 
bilder och gamla bilder. De gamla bil-
derna som är skannade har inte den 
digitala kvalitén som dagens teknik 
medger. 
Sommarens arbete resulterade i ca två 
tusen bilder inskannade! 

LARS-ARTA ANDERSON

Kunglig Älvsborgs Regementes 
kamratförenings program 2025
Oktober	

26	 Öppet muséum, 4:e våning

30	 Stort föredrag med ärtmiddag,  

	 Mässen

November	

15	 Höstmiddag, Mässen

27	 Öppet Hus, Mässen

30	 Öppet muséum, 4:e våning

December	

12   Lilla Jul	  Mässen

Detta program kan av oförutsedda 
händelser ändras. Var noga med att 
följa inbjudningarna som kommer på 
utskick före varje händelse.

Glöm inte årsavgiften till Kungl 
Älvsborgs Regementes Kamratförening
Årsavgiften är 300:- och betalas till  
Bg 5109-1304, eller via swish 
1235624010

Hjärtligt välkomna till ett spän-
nande 2025.

	 JAN ANDERSSON 
VERKSAMHETSANSVARIG.

Vid öppet hus den 11/9 berättade 
och visade undertecknad foton 
från några resor som vi gjort med 
kamratförening.

Det var från resa till Tyskland 2010, 
Normandie 2017, Kaliningrad och 
Polen 2019, Norge 2021, Gotland 2022,  
Nordkalotten 2023, temaresa Allan 
Mann 2024 och Flygvapenmuséet 2025.
Under 2026 planerar vi att åka till 
Stockholm i början på maj. 
I juni blir det en resa till Normandie 
och i september åker vi till Skottland. 
Jan Andersson ansvarar för Stock-
holmsresan. Ulf R Johansson håller i 
resan till Normandie och undertecknad 
ansvarar för Skottlandsresan.

LENNART OTTOSSON

Resor vi minns och vart ska vi åka?
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SMKR

Här kommer nu höstens  
rapport om läget i kamrat
föreningsvärlden. 

Sveriges Militära Kamratförbund 
(SMKR är rikstäckande med ca 145 
medlemsföreningar och ca 45  000 med-
lemmar) har nu startat arbetet inför 
säsong 2026 med det årliga planerings-
internatet. Det var många intressanta 
frågor som kom upp, men också många 
komplexa frågeställningar att ta tag i. 
Stödet från Försvarsmakten är nu åter 
(till del) efter djupa och svåra diskus-
sioner om vem som gör vad och varför. 
Allt är inte löst, mycket arbete åter-

Kamrater och vänner  
ute i verkligheten!  

står…. såväl centralt som hos oss ute 
på rotarna. I det återkommer vi/jag. 

 2026 innehåller såväl ett Represen-
tantskapsmöte för SMKR där alla 
lokala medlemsföreningar är inbjudna. 
Möte är ju vårt ”vartannat årsmöte” 
och viktigt för såväl återrapportering 
av vad som gjorts, men också för dis-
kussion och beslut om vad som skall 
göras de nästkommande två åren. Kolla 
era föreningsmailar för kommande kal-
lelse!  Tacksam om kopia på underlag 
som ni för fram, alt önskemål om frågor 
som jag skall ta med till riksmötet. 

Året innehåller också ett årligt 
Nordiskt kamratföreningsmöte. 2026 
är vi i Sverige ansvariga och mötet sker 
9-13 juni på regementet i Eksjö. Sverige 
disponerar 50 platser som är öppna för 
varje medlemsförening. Detaljerade 
info kommer senare i höst när 
detaljplaneringen börjar gå i mål. 

Nuvarande år kommer att redovisas 
i början på december för central sty-
relse.  Finns här tankar och idéer så 
tas dessa varmt emot av mig för att 
redovisas på vid det  mötet. För egen 
del hoppas jag kunna delta i FMVA 
höstmöte i Göteborg respektive på  
Pansardagen i Skövde. 

När du läser detta så har vi genom-
fört vårt årliga regionmöte här i region 
Väst med ca 20 talet deltagare från en 
TREDJEDEL!? av regionens kamrat-
föreningar. Detta genomför vi fö varje 
år i september. Här skulle jag önska 
mer och flitigare deltagande…. 

Ha nu en fin höst framöver! 
Varma hälsningar 

PA/ÖVLT MST ULF R JOHANSSON 
SAMO SMKR VÄST

Torpafton
Kamratföreningen I15 genomförde den 
14 september ”höstens” Torpafton!
En sammankomst med utspisning och 
framträdande av en framträdande 
Jazz-orkester. Swing and Sweet. 

Detta var väldigt lyckat. Bra mat och 
fina förberedelser. Ett väder som var 
fantastiskt. Spelning av Jazzmusik av 
klass. 84 deltagare totalt!!!!

Support av frivillig Hemvärnsperso-
nal som bistod med matlagning!

Kvällen var väldigt lyckad!!
JAN ANDERSSON

VERKSAMHETSANSVARIG
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KA 4 KAMRATFÖRENING

2025-08-29—31 genomfördes 
KA-träffen och då återigen i 
Karlskrona. Förläggning skedde 
ute på Kungsholmsfort och efter 
bussturen ut till Finskan väntade 
en jobbig procedur. 

Vi skulle visa ID-handling i en hållare 
med kamera så Marinbasen kunde jäm-
föra mot inskickad besökslista. Efter 
godkännande fick du ta packningen och 
försöka passera rotorgrinden. Det gick 
till slut bra. 

Tog ett tag, men regnet höll sig borta 
och färjan kunde köra oss över till  
fortet där vi fördelades till förläggning 
och för grabbarna i stora logement. Vi 
fick logement 719 och skulle vara 10 
stycken och som sent anländ skulle jag 
bo i en överslaf. Förr fungerade detta 
men inte efter 4 besök på Sahlgrenska. 
Mats flyttade upp o när sedan Peder 
dök upp fick vi möblera om till enkel-
bäddar. Nu har vi inga krigsskador 
men blivit äldre o lite lytta. 

Efter inkvartering blev det samling i 
Filmsalen med presentation av arbets-
gruppen och kommendaturbestämmel-
ser. Kort samling i parken, där vi skulle 
grilla, men det hade köket redan gjort, 
så förbrödring fick ske till en pilsner. 
Kort vandring till matsalen som rym-
mer 150 personer och utgörs av ett valv 
i muren. Här hjälper inga hörapparater 
då nojset blir hjärtligt och högt mellan 
de ekande väggarna o taket. 

Kamratföreningen KA4 resa
Efter frukost i matsalen åkte vi en 

större färja till Karlskrona och hoppade 
på bussarna som gick till Marinmuseum 
och Brändaholm med skifte i halvtid. Vi 
och KA1 började på Marinmuseum och 
kunde senare titta på ”nollningen” av de 
blivande studenterna i parken utanför. 

Bussen körde oss till Brändaholm, ett 
koloniområde som bebyggdes 1927 och 
som alla koloniområden byggs till o blir 
dyrare o dyrare. Här serverades det på 
lördagen ärtsoppa o pannkakor. Jag 
och Hans Tillman som låg sist i kön till 
ärtsoppan gled fram o in för att breda 
våra knäckemackor, så vi slapp den kön 
också. Vi blev besvikna då jag frågade 
damen i huset om bröd o ost och det 
hårda svaret som blev: 

”Det har ni inte betalt för”. Kran-
vatten ingick dock. 

Efter en orientering om Brändahol-
men blev det en rundvandring på hol-
men med alla de småstugorna. 

Buss in till Karlskrona och visning 

av staden. Vattenborgen och tunneln 
under staden. Här hade givetvis Fort-
verket plomberat rummen, så det fick 
bli ett foto på skissen. 

Åter till hamnen och ut till vårt fort 
med färjan. Bastu för de som ville o vi 
kunde gå en sväng o kolla men det är 
nu fotoförbud på många platser. 

Efter ombyte blev det Kamratträff i 
kavaj och god två rätters middag med 
snapsvisor för de som köpt till sig detta. 
Efter middagen blev det kaffe med avec 
i Befälhuset. Gick lika bra med kaffe 
och kaka för oss som hoppar drickat. 

Uppbrott på söndagen med lite änd-
ringar i schemat. Så vi kunde lämna 
Kungsholmen två timmar tidigare. 
Denna gång var en anställd med som 
kunde öppna den större fordonsgrinden 
så vi kunde lättare komma ut än 
tvingas runt i karusellen igen. 

Nästa år är det Gotland som står för 
värdskapet. 

BERTIL KÄRNEFELT 
 

Ubåten Neptun, typ Näckenklassen. Översta 
bilden långskepps, mitten tornet  och nederst 
instrumentering. Foto: Ulf Hallden

Tunneln under Karlskrona o Stora Torget. 
Överst: längs spåren o ut. Mitten, en av besö-
karna med namnbricka och besökshjälm.
Nederst infarten. Foto: Ulf Hallden

Ulf Halldén beundrar utsikten från Brändaholm.

Sune Forsmark med fru vid Kamratmiddagen.
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DEBATT

Idag, 30 september, presenterar 
Trafikverket sitt förslag till lång-
tidsplan för 2026-2037. 

Bakgrund   
Västra Stambanan mellan Göteborg–
Alingsås vilar på en 175 år gammal 
utsliten bankropp delvis byggd på 
kvicklera och med trånga passager 
genom tätorterna. På denna sårbara 
sträckning sker allt fler transporter till 
och från Nordens största hamn. Flask-
halsen blir trängre och mer sårbar för 
varje år och utgör ett hot mot Sveriges 
säkerhet.  

Göteborgs hamn är knutpunkten för 
Nordens utrikeshandel. Hamnens tåg-
pendelsystem kopplar samman hamnen 
med 26 inlandsterminaler. Huvuddelen 
av dessa transporter sker på Västra 
Stambanan. 

Fördjupningen av inloppet till Göte-
borgs hamn samt NATO-anslutningen 
ger ytterligare tung trafik på järnvägen. 
Den starkt ökande trafiken kan endast 
mötas med ytterligare spårutbyggnad.  

Trafikverkets förslag till  
långtidsplan  
Sveriges värsta flaskhals, Västra Stam-
banan mellan Göteborg - Alingsås, ges 
inte mycket utrymme i TRV förslag till 
långtidsplan för åren 2026-2037 som 
presenterades 2025-09-30. Inte heller 
problematiseras vare sig farledsfördjup-
ningen i Göteborgs hamn som kommer 
att generera stora ökningar av godstra-
fiken eller Sveriges Nato-medlemskap.  

Lösning 
Tankesmedjan/Järnvägsföreningen i 
Lerum har presenterat ett förslag till 
utbyggnad av en bergtunnel norr om 
sjön Aspen samt hur denna etapp kan 

Västra Stambanan  
– Sveriges viktigaste järnväg  

finansieras. Sträckan är 1 km kortare 
än motsvarade sträcka utmed befintlig 
bana. Genomförs förslaget skapas till-
räcklig kapacitet under lång tid framåt 
samtidigt som det är samhällsekono-
miskt mycket lönsamt. 

Vad händer?  
Angående fördjupningen av farleden till 
Göteborgs hamn saknas en samordning 
mellan TRV och Sjöfartsverket. 
Muddringen av hamninloppet till Göte-
borgs hamn kommer att medge anlöp 
av fartyg med last av 23 000 contain-
rar. Hur godset skall komma till/från 
hamnen får bli en senare fråga. En lös-
ning om järnvägen inte räcker till, är 
naturligtvis lastbilar.  

I stället för att planera för en lång-
siktig, robust lösning av kapacitetspro-
blemen på Västra Stambanan har TRV 
påbörjat en kortsiktig utbyggnad av 
Lerums station för belopp som närmar 
sig 1 miljard kronor. Investeringen är 

N

Alingsås

Norsesund

Håvared

FlodaLerum

Mellby

Partille

E20

ETAPP 1
Tunnelspåret Bälinge

ETAPP 2
Dubbelspåret

Befintlig järnväg
Ny järnvägstunnel
Ny järnvägssträckning
Ny sträckning E20

Aspen

Mjörn

Projektet kan med fördel bedrivas i två etapper, där ”raka spåret” från Partille/Mellby till Floda/ Håvared är  
den första. Denna del av projektet kännetecknas av hög ”planeringsmognad” och spåren blir tunnelförlagda  
på största delen av sträckan. 
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Tunnelsträckningen – i plan och profil – ger förutsättningar för snabba körtider och stora restidsvinster.

I KORTHET

 Tunnelbygget norr om Aspen har planerats sedan länge.

 Sträckan är 21,5 km lång varav 19,5 km i tunnel och 2 km ovan mark i ändarna. 

 Tunneln kan byggas på 5 år och är kostnadsberäknad till cirka 9 mdr (prisnivå 2024).

 Omgivningspåverkan under byggtiden blir minimal på grund av effektivt tunnelarbete. 

 Den samhällsekonomiska lönsamheten är mycket god, nettonuvärdeskvot 1,2 (NNK). 

 Den befintliga banan kan nu bli en attraktiv pendeljärnväg med tätare trafik. 

 Partille och Lerums kommuner är överens om lokaliseringen och järnvägsreservat finns inlagda  
i översiktsplanerna

SVERIGES VÄRSTA FLASKHALS

Västra Stambanan genom Lerums kommun går på en 150 år gammal bana, delvis byggd på kvicklera och med 
trånga passager genom tätorterna. Denna sårbara sträckning matar Sverige med transporter från Nordens  
största hamn. Den levererar resenärer mellan Stockholm och Göteborg, regiontrafik och en växande kollektiv- 
trafik. Flaskhalsen blir trängre och mer sårbar för varje år och är ett hot mot Sveriges säkerhet.

Lösningen är två nya spår, i en egen korridor norr om sjön Aspen i Lerum. Banan blir en kilometer kortare än 
motsvarande sträcka längs den befintliga banan. Modellen är Svealandsbanan och Grödingebanan som båda 
blev stora framgångar. 

Illustration: Tankesmedjan Järnvägsföreningen i Lerum.

Foto: Göteborgs Hamn

diskutabel eftersom den inte löser 
kapacitets-frågan på lång sikt.  

Effekten blir en starkt reducerad 
pendeltrafik med en överföring av rese-
närer till väg E20 som redan idag har 
stora kapacitetsproblem under rus-
ningstimmarna. När väl pendeltrafiken 
är minimerad/eliminerad kan banan 
utnyttjas för mer godstrafik.  

Slutsats  
Investeringar i Västra Stambanan kan 
inte förhalas längre. Stambanan är, 
jämte Malmbanan, Sveriges viktigaste 
järnväg. Att bygga i lera, utmed Säveån 
längs flera naturreservat och kultur-
miljöer är inte bara riskfyllt utan även 
destruktivt när bättre alternativ finns. 

Starta lokaliseringsutredningen för 
Göteborg-Floda-Alingsås nu! 
    Tankesmedjan/Järnvägsföreningen i 
Lerum, september 2025  

BJÖRN STAHRE  
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REDAKTÖRENS SIDOR

nomiska skäl drogs A2 in 1962 och den  
15 mars samma år hade regementet en 
minnesfest då de sista skotten avlossa-
des. En minnessten restes månaden 
efter och vid den står två gamla 
kanoner på vakt. Under åren 1963 till 
1995 användes heden av I 15 i Borås.

Traditionen att använda heden för 
”idrottsliga ändamål” tog sin början 
med Tångabalen och Tångadagen som 
anordnades under A2:s tid. Till dessa 
inbjöds artilleristernas fruar och fäst-
mör och traktens ungdomar mötte upp i 
stora skaror. Man dansade till rege
mentsmusik på gräsbackarna så dam-
met yrde, anordnade ryttartävlingar och 
tävlingar med skämtsamma inslag. De 
körskadade furor som fortfarande står 
kvar på hedens sydöstra del berättar 
om tävlingar som anordnades med sex-
spann. När vagnarna sladdade runt 
stammarna skadade navkapslarna  
barken. Så småningom uppfördes en 
idrottsplats på hedens västra del och 
under 1940- och 50-talen användes 
området som marknads- och utställ-
ningsplats. Tångadagen återupplivades 
1986 och idag används delar av heden 
till allehanda evenemang.

FRÅN ANSLAGSTAVLA VID  
TÅNGA HED

År 1862 upprättade bönderna i 
Hägrunga by ett avtal med Kung-
liga Göta Artilleriregemente,  
A2, om försäljning av Tånga hed. 

Regementet som var förlagt till Kviberg 
i Göteborg behövde för sina övningar 
ett större område och heden ansågs 
lämplig för sin närhet till Vårgårda  
station och den goda tillgången på vat-
ten. Från Dösebacka flyttades stallar, 
officers- proviant- och möbelbaracker, 
ammunitionsförråd och andra byggna-
der. Underofficerare och manskap fick 
nöja sig med att bo i tält ända fram till 
1933 då förläggningsbaracker restes. 
Marschvägen från Heden i Göteborg till 
Tånga hed var sju mil lång och på häs-
tarnas tid tog den två dagar i anspråk. 
Kolonnen med sina 13 staber, 800 värn-
pliktiga, 700 hästar, 36 kanoner, lika 
många ammunitionsvagnar och 18 
packvagnar sträckte sig utefter en två 
kilometer lång sträcka av marschvägen 
som gick under namnet Tångavägen. 
När regementet med musikkåren i 
täten anlände till Vårgårda gick orts-
borna man ur huse för att välkomna 
och se på ståten. I en dagordning upp-
rättad 1898 kan man läsa att reveljen 
gick lockan 5 på morgonen. Den spela-
des av musikkåren som marscherade 
runt hela lägret. Så följde vattning, 
rykt och fodring av hästarna, frukost, 
korum och därefter tre timmars kör-
ning, riktövningar och målskjutning 
med tidvis skarp ammunition. Efter 
middagen kom ett eftermiddagspass 
där fotexercis ingick och så småningom 
gick taptot.

Ett sekel på Tånga hed
Under åren 1867-1884 var Artilleri
skolan förlagd till Tångahed. När 
regementet fick nya kanoner och skar-
pare vapen blev heden för liten och1884 
togs Remmene skjutfält i bruk. Av eko-

Tånga hed  

Minnesmärket. Foto: John-Olov Fridh.

Kokhuset. Foto: John-Olov Fridh.

Officersmässen. Foto: John-Olov Fridh.

Förläggningsbaracker. Foto: John-Olov 
Fridh.

Kanonspann m/02 på Tångahed,  
uniform m/39 med karbin.

Redaktörens tillägg
Under 2:a Världskriget gjorde min mor-
far sin värnplikt som artillerigruppchef 
vid A 2. Några av sina minnen från 
Tånga berättade han för mig. Mar-
scherna beskrev han för mig hur de 
gick till. Men ett annat minne han 
berättade om minns jag när jag är på 
Tånga, är när de provsköt nya kanoner. 
De sköt några skott på morgonen mot 
målterrängen. Där var officerare i 
skydd. Sökte upp nedslagen. De mätte 
och räknade ut och fick fram skjutele-
menten med underlag av laddningar, 
riktning och uppsättning.

Under min tid vid I 15 bodde vi 
tyvärr sällan på Tånga. Lägret använ-
des tidvis som flyktingförläggning med 
kommendant från regementet.

JOHN-OLOV 
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FÖRENINGEN 
FÖR GÖTEBORGS 
FÖRSVAR

Tidningen utkommer fyra gånger  
per år och innehåller många artiklar 
av stort värde för den som vill följa 
med i försvarsdebatten.

FÖRENINGEN HAR EN EGEN HEMSIDA: 
www.goteborgsforsvar.se  Surfa in och ta del av 
vårt program med föreläsningar och annan information!

Återanvänd gärna tidningen genom att låta den hitta nya läsare. 
Arbetsplatsens fikarum, släkting, pizzabutiken, frisören, idrottsklubben osv.

Föreningen har sedan dess bildande 1912 haft som ändamål  
”att under samverkan med militär eller annan myndighet  
stärka rikets försvar inom Göteborg och Västsverige”.

Föreningen anordnar försvars- och säkerhetspolitiska informa-
tionsmöten, seminarier och debatter där kvalificerade deltagare 
från politik, myndigeter och akademi bidrar. Som medlem får 
man den fristående försvarstidningen ”Vårt Försvar”.

För att bli medlem betalas medlemsavgiften på 200 kronor  
för ständigt medlemskap till föreningens bankgiro 5703-5263. 
Skicka samtidigt ett mejl till sekreterare@goteborgsforsvar.se 
med ditt namn, adress och telefonnummer. 
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